

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

LAPVEZÉR:  
MATOLAI ETELE.  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. BUZA BÉLA.  
POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:  
Dr. BUZA BARNA.

Előfizetési ár:  
Égész évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyed  
évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közlünk.

## Együtt pusztulnak!

Aligha volt még Magyarországon bírói ítélet, amelynek olyan mélyreható morális hatása lett volna, mint a királyi tábla szombati határozatának. Egyszerre visszatért az emberek szívébe a hit, a bizalom az igazság győzelme és a mostani szörnyűséges állapotok mihamarább való megszűnté iránt. Mindenki úgy tekintett ezt a bírói döntést, mint a munkapárti erőszakos és romlott rendszer megölő betűjét, amelynek nyomán mielőbb kell és gyökeres változásnak kell bekövetkeznie, az ország beteg közállapotaiban.

Nem csoda, ha a munkapártot teljesen konsternálta a táblai határozat. Lapjaik útján azt híresztelik ugyan, hogy a munkapárt nagyon nyugodtan fogadta a másodfokú bírói döntést, de ez csak leplezése annak az ijedelmes zavarnak, amit a bizonyítás elrendelése a munkapártban okozott.

Növeli a zavart magának a párt „vezérének,” Lukács Lászlónak a viselkedése. A miniszterelnököt úgy látszik nagyon elkeserítette az a körülmény, hogy vezértársai és pártja őt teljesen cserben hagyták. Tisza István olyan lelki nyugalommal szervezi a parlamenti őrséget, mintha ő volna a legszeplőtlenebb arkangyal és mintha az aradi választás horribilis költségeit nem is a sópénzből fedezték volna. Khuen-Héderváry, a pártelnök mélyen hallgat, félrevonul, és úgy tesz, mintha soha hírét sem hallotta volna azoknak a dolgoknak, amelyekkel Lukácsot vádolják, de amelyeknek az anyagi eredményeit, mint miniszterelnök, ő használta fel.

Ez az oka, amiért most Lukács lapjai nagy keserőséggel hangoztatják, hogy miért folyik az üldözés „csak ellene?” Felhozzák ezek a lapok, hogy azoknak a bizonyos szerződéseknél egy részét az elhunyt Hieronymi kereskedelmi miniszter kötötte, a választási pénzek fölött pedig nem Lukács, hanem Khuen, az

akkori miniszterelnök rendelkezett.

Abbeli keserőségében, hogy így cserbenhagyták, Lukács most azzal fenyegetődik, hogy ki fog találni mindent. A táblai ítélet, ugymond, feloldozta kezeit és ő nem tartozik régarddal senki iránt sem. Ő megakarja óvni az „ő egyéni becsületét”. Nagyon helyes. Hadd lásson az ország tisztán! Legyen megbélyegezve és leleplezve mindenki, aki büns. Ennek a pünpörnek igazi tisztító hatása csak akkor lesz, ha annak minden rejtelve megvilágítás nyer.

A táblai ítéletnek közvetlen politikai hatása abban jelentkezik, hogy Lukács László már a legközelebbi napokban — szerdán, vagy csütörtökön — Bécsbe megy audienciára. A audencia okául természetesen „folyó ügyeket” és a „külpolitikai helyzetet” emlegetik, de azzal mindenki tisztában van, hogy azon az audicián, szöbe kerül a táblai ítélet által teremtett új helyzet is, sőt, hogy ennek az audiciának a nyomán nagy fordulat fog bekövetkezni a magyar politikai életben.

Erdekes és jellemző, hogy Lukács egyik bécsi lapban azzal akar most, az audencia előtt hatást gyakorolni, hogy ha egy olyan „érdemteljes” férfiú, mint ő, ilyeneknek van kitéve, akkor aligha fog akadni Magyarországon férfiú arra, hogy a kormányzó párt élére álljon. Lukács ezzel önkéntelenül is elárulja a táblai döntésnek a kormányra és pártjára való lesújtó hatását. Az országra nézve legnagyobb áldás volna, ha ez a fenyegetés bevalné és senki sem merészelne többé ebben az országban a korrupció és az erőszak alapján kormányzást vállalni.

## Előfizetőinkhez.

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy a március hó végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további szétküldésében akadály legyen.

## Derengés.

(K. L.) Ez alatt a cím alatt ezeltől vagy két hónappal politikai időjűlésbe becsajtkozott a sorok szerény írója, s a politikai szelek járásából azt a prognózist kockáztatta meg, hogy az ország egét borító sötét felhőkön keresztül mihamarabb a hajnal derengése fog átszűrődni.

A hitetlennel szemben most elégtételünkre szolgál, hogy a jóslat pontosan bevált: mind a két esemény, amelynek jöttét előrelátuk, bekövetkezett.

Közéletünk korrupciójáról szólván, külön beszéltünk az országos, nagy politikáról, és külön a mi szűkebbkörű vármegyei közéletünkről. Mindkettőre nézve megállapítottuk, hogy a korrupció visszahatasaképen előbb-utóbb be fog következni valami olyan esemény, amely egy tisztább, becsületesebb közélet hajnalát jelenti.

Azokat az okokat és tüneteket, amelyekre ezt a prognózist alapítottuk, most szükségeltetik tartjuk ismételni. Az alábbiakban csak azt akarjuk igazolni, hogy jóslatunkban nem csalódtunk. Ugy az országos, mint a mi külön vármegyei közéletünkben bekövetkezett az a várva várt mozzanat, amely után megkönnyibülten léleklünk fel és újra éled bennünk a remény, hogy lesz még becsületesebb, tiszta közélet ebben az országban, — és ebben a régi kuruc vármegyében.

Az egyik esemény, amely mellett nem szabad hétköznapi szemmel elsiklanunk: a budapesti tábla végzése a Déry—Lukács pörben. Ez az esemény körülbelül határkövet jelent közéletünk újabb történetében. Az, hogy a bírák megtették törvényes kötelességüket, — más, egészségesebb viszonyok között nem is kéltene nagyobb feltűnést. De a mai korrupit időkben, nálunk, valóssággal úgy hat, mint valami gondviselészerű fordulat, amely a korrupció gyászos uralmának alkonyát jelenti. Van még tisztesség, van még becsület Magyarországon!

Nem azt firtetjük most, hogy ha Déry előáll súlyos bizonyítékaival, hogyan fog meggyőnyedni a látuk ez a gerinctelen, bűnös panama kormány, — hogyan fogja a becsületesség saravát bemooskolt írhatját elhordani a fórumról. Nem, nem ezt akarjuk most bolygatni. Ezek csak

külső következményei lesznek annak a belülről, a szívek mélyéből fakadó öntudatnak, hogy közéletünk a korrupció lejtőjéről a tisztesség útjára lépett. Ez az, aminek örvendünk: az a tény, hogy közéletünkben még nem hunyt ki a becsület szikrája. Ezt dokumentálta a tábla szereplése ezért nevezetes a mi szombati dátum, és ezért látjuk a hajnal derengését ebben az eseményben.

Ami szűkebb vármegyei életünkre nézve is megjósoltuk, hogy jönni kell valaminek, ami megtisztítja a korrupciótól poshadt levegőt és elhíti egy nemesebb, tisztább közélet csiráit. Megirtuk, hogy Zemplénvármegye nem lesz hűtlen fényes történelmi tradícióhoz és nem fog némán asszisztálni a nemzet nagy küzdelmében.

Es ime: ma elmondhatjuk, hogy Zemplénvármegye vezet ebben a küzdelemben. Mostanáig várunk ezzel a megállapítással. Megváltuk, amíg a multkorú felejthetetlen meggyűlés a hazámverése kissé lecsendesül, hogy most annál tisztábban, nyugodtabban, a tárgyilagosság szemüvegén keresztül elmélkedhesünk fölötte.

Mindenekelőtt konstataljuk, hogy az a közigyelési határozat, amely a kormányt s annak itteni exponenseit is megbélyegezte, egyáltalán nem volt olyan meglepetésszerű, kimerőszakolt dolog, mint azt némelyek feltűnőten szeretnék azálatl, hogy az egészet Andrassy megjelenésének és egyéni sikerének tulajdonítják.

Szó sinec róla: az Andrassy egyéniségének szuggesztív varázsa megtette a maga döntő hatását. De ennek az eseménynek az előjelei már azelőtt mutatkoztak a zempléni hangulatban. A Matolay Etele ünneplése, a március 15-iki óriási lelkesedés, a hazafias érzés impozáns megnyilvánulásai már előrevetették a fényét annak a nagy napnak, amikor a tisztesség, a becsület szavának hatalmas kitérésétől a Sion hegye is megrendült.

Es erre nézve megint az mondjuk, amit fentebb a Déry Zoltán ügyéről mondtunk. Itt sem az a lényeg, hogy mik lesznek az esemény közvetlen következményei, hanem maga az a tény, hogy vármegyei közéletünk a tisztesség, a becsület útjára lépett. Nem az itt a fontos, lemond-e a főispán, vagy sem. Hanem örvendjünk annak, hogy

„Juori“ levélpapír, 50 levélpapír és 50 boríték

1 KORONA

Landesmann Miksa és Társa könyv- és papirkereskedésében.

Lapunk mai száma 4 oldal.





# LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA

SZÁMOZÓ GÉP

VILLANYERŐRE BERENDEZETT KÖNYVNYOMDÁJA

LYUKKASZTÓ GÉP

## SATORALJAUJHELY, RÁKÓCZY-UTCZA 1. SZAM.

TELEFON: 10 SZAM.

ALAPITTATOTT 1889-BEN.

TELEFON: 10 SZÁM.

Eljegyzési és esküvői értesítések,  
névjegyek és báli meghívók a leg-  
izléseesebb kivitelben készítettnek.

Hirdetések felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

Ad: Ügyszám 281—1913.

### Hirdetmény.

Nyiregyháza székeli Nyirvidéki Takarékpénztár részvénytársaság a sárospataki Zsolnay-féle agyagipar részvénytársaság bemutatóra szóló 70—75-ik szám (5) darab egyenként 2000 korona névértékű részvényeit szelvényeivel együtt Nyiregyháza, Somogyi Gyula királyi közjegyző közreműködésével ennek hivatalos irodájában (Rákóczi-utca 8-ik szám) a

**folyó hó 16-ik napján délután 3 órakor**

megtartandó nyilvános ajánlati versenytárgyaláson együttesen tízezer (10000) korona kikiáltási ár tíz (10) százaléktól bántó pénzzel mellett a legtöbbet ígérő vevő félnek kikiáltási áron alul is eladhatja.

Nyiregyháza, 1913-ik évi április hó 5. napján.

A Nyirvidéki Takarékpénztár r.-t. megbízásából:

**Somogyi Gyula**  
nyiregyházi kir. közjegyző.

INGYEN ráfizetés nélkül becserél öreg használt gramofonlemezeket ujakra WAGNER „HANGSZERKIRÁLY” Budapest, József-körút 15. Árjegyzék ingyen. Cimre ügyeljen.

A KASSAI IPARMŰVÉSZETI  
KIALLITÁSON NAGY ARANY  
ÉREMMELEK KITŰNTETVE.

A KASSAI BUTORKÉSZÍTŐ IPAROSOK  
ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZETE.

Mint az Országos Központi  
Hitelszövetkezet tagja. :-

KASSA, FŐ-UTCZA  
10. SZAM I. EMELET.

Állandó butorkiállítás!

**A Rákóczi-ut és Meczner  
Gyula-utca sarkán épült  
házamban több modern  
üzlethelyiség kiadó**

**1913. május 1-re.**

**Kávéháznak, vendéglő-  
nek is alkalmasak.**

**Dr. Rudali Izraél  
ügyvéd**

Sátoraljaujhely, Kazinczy u 36 sz.

**A Wilhelm féle  
szőlő (a fogház-  
zal szemben)**

**ELADÓ.**

Böv. a kiadóhivatalban.

### Tanulót

**felvesz Tóth István szobafestő, Sátoraljaujhely Szemere-utca 7.**

610/1913. vh

Árverési hirdetmény.

A saujhelyi kir. bíróság 913 V. 346/2 sz. végzése folytán Neumann Berta 250 korona követelésének és járulékaiknak behajtása végett 1913. évi április hó 16-án d. e. 9 és egy negyed órakor Sátoraljaujhelyben Kazinczy-utca 93. szám alatt a végrehajtást szenvedő lakásán, elárverezem azon 4278 koronára becsült ingókat, melyeket a saujhelyi kir. bíróság 913. V. 346/1. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a saujhelyi kir. járásbírói 1913 V. 346/2 számú végrehajtási jegyzőkönyvben 1 tétel alatt le- és befoglaltam s melyek a 912. V. 1850/1, 913. V. 75/1, 913. V. 127/1. sz. alapfoglalási jkvekben 1—13, 1—16. és 2—14. tételek alatt vannak összeírva u. m. butorokat stb.

Saujhely 1913 márc. hó 27-én.

Rosner Imre kir. bir. vjhajtó.

**45 hordó bor**

1912. évi egyszer lehuzva

**eladó.**

**Hericz Sándor**

Sátoraljaujhely.